

# The king of Anabantidae-Feeding experiences of Labyrinth Fish

## 迷鰓科之王

## 戰船飼養實錄

您知道嗎？有一種魚在適應環境的條件下，具有用以輔助呼吸的上鰓器官，那就是本文所要介紹的戰船，戰船又分為四大品系，現在就帶您一起來探討本身擁有渾然天成的霸氣之迷鰓科魚類。



目前已知戰船分為四大品系：愛鎖盾戰船(*Osphronemus exodon*)、巨型灰船(*Osphrone musgoramy*)、古代戰船(*Osphronemus laticlavius*)、七間戰船(*Osphronemus septemfasciatus*)這四種。其中巨型灰船除了灰黑原色之外，市面上又有黑眼黃金戰船、紅眼白子戰船、人工加色與刻字的黃金戰船。

不過黑眼黃金戰船的成魚頭部會佈滿血絲，加上雄魚頭部巨大的瘤狀凸起，令人產生視覺上的怖懼，況且此魚生性暴躁而難以混養，也就經常成為飼主棄養的魚種。此外，人工加色與刻字的黃金戰船，肇因人工雕琢痕跡過於明顯，重以顏色俗艷，往往也走向水族市場上乏人問津的命運。至於古代戰船的變異種則有紅化的紫紅戰船、黑化的

黑戰船、短身型的變異戰船，以及水族館最常見的紅尾古代戰船。其實我們必須了解，紅尾古代戰船也是經由東南亞漁場篩選改良而成，原生種的古代戰船尾巴並沒有特別紅艷的色澤，而且體型相當巨大，也因為原生古代戰船體色並不特出，所以牠與原生灰船一樣，在水族市場上沒有受到消費者的青睞，只能在偶然的機緣下看到牠們的身影。



紅眼白子戰船。

### 戰船分為四大品系

<b>愛鎖盾戰船(<i>Osphronemus exodon</i>)</b>	英文翻譯中文稱象耳戰船；台灣商業名稱為盤古戰船
<b>巨型灰船(<i>Osphronemus goramy</i>)</b>	原生巨型灰船、灰船白子、黑眼黃金戰船、紅眼白子戰船、人工注射黃金戰船
<b>古代戰船(<i>Osphronemus laticlavius</i>)</b>	原生種古代戰船、紫紅戰船、黑戰船、短身型的變異戰船、紅尾古代戰船
<b>七間戰船 (<i>Osphronemus septemfasciatus</i>)</b>	擁有巨型灰船的體色、保有古代戰船的頭型、頭部灰白沒有黑色斑塊的特徵



成魚頭部佈滿紅色血絲的黃金戰船。



黑化的黑戰船。

## 戰船族群中 最珍稀的品種盤古戰船

這四種戰船在飼養方法上並沒有什麼不同，不過在習性上卻有某種程度上的差異。首先特別介紹愛鎖盾戰船：牠的名稱由英文翻譯成中文叫做象耳戰船，而此魚在台灣商業名稱則叫做盤古戰船，這種是目前戰船族群中最珍稀的品種，牠的價格居高不下，售價甚至比紅尾金龍還要貴，可說是奇貨可居。不過除了戰船迷之外，恐怕很少人願意以這樣的價格去購買這種看似平凡的「廉價」魚種。此魚飼養水質以中性為佳，主要產地是寮國與柬埔寨的湄公河流域。這種魚通常在雨季來臨時，牠們會從湄公河的主流進入雨季氾濫區的森林地帶；並且停留在旱季時的池塘沼澤，成魚會在旱季的最低水位期時開始繁殖，等到下次雨季再度來臨時才會重新游回湄公河主流域。愛鎖盾戰船目前採集記錄樣體為60公分長，因為遲至1993年才被正式介紹公諸於世，所以牠的真正體長尚未有進一步的採集記錄可考。不過以目前所採集的60公分個體而言，這樣的體長也算是相當巨大的。從現有的文獻資料得知，愛鎖盾戰船以柬埔寨所產的身型最大，體色也最鮮艷，牠在幼魚時期會有6~7條的垂直斑紋，靠近肛門的地方會有黑色斑點，長大後靠近頭部和胸鰭部份的鱗片會呈現橘紅色的色斑，外觀同時會有類似外傷瘀血的黑色斑塊。此魚最大特徵就是會有外露的牙齒，即使在嘴巴密合狀態下，依然會露出牙齒，尤其是最外緣的牙齒更加明顯。牠的食物主要是以水果、葉子、花朵為主，外加少數的昆蟲以及一些甲殼類的蝦蟹。在這裡必須附帶說明：戰船成魚多數有偏好素食的傾向，舉凡水果、蔬菜都是牠的最愛。例如：小白菜、青江菜、蘋果、水梨等等。不過餵食的時候必須注意農藥殘留的問題，如果能以有機蔬菜



盤古戰船和其他戰船最大不同之處是牠有外露的牙齒。

以及去皮的水果餵食，當然是最為穩妥的方法。

依據個人的實際飼養經驗與觀察而言，愛鎖盾戰船是屬於比較兇悍的魚種，儘管牠對於體型較大的混養慈鯛不具威脅性，但是屬於比較馴弱的鯉科魚動輒成為牠攻擊的對象，甚至成為口中的食物。愛鎖盾戰船善於用外露密緻的細牙撕裂這些小鯉科魚，然後再加以吞食；即使是蝦蟹類擁有較為堅硬的外殼與銳螯，也無法抵擋牠的連續利牙攻勢而螯殼碎裂。另外牠對於昆蟲類的食物似乎情有獨鍾，尤其以麥皮蟲餵食的時候，經常可以看到牠左突右竄地猛烈啄食，直到肚腹鼓脹方肯罷休。或許是由野生魚直接輸入，這隻魚在馴餌上不若一般人工培育的戰船一樣，那麼容易且迅速地上手，可能需要飼主多花一些心思，才能讓牠完全捨棄活餌而改就人工飼料。

## 擁有七條垂直線段的七間戰船

除了愛鎖盾戰船值得介紹之外，七間戰船也是目前相當罕見的魚種。顧名思義，牠的主要特徵即在



罕見的魚種－七間戰船。



紫紅戰船－身上的鱗片有磚紅的發色。

於：保有一般戰船較為明顯的七條垂直線段，當然戰船類的幼魚都會有這樣的垂直線段。相對地，這隻魚則會保有較長時期的線段，只是在成魚之後，基本上也只能隱約地看出滿模糊的灰黑線段而已。七間戰船的成魚體色跟巨型灰船相當類似，其中最大的差異點在於頭型與頭部的顏色，也就是說：七間戰船的頭型與古代戰船的頭形類似，凸起部分的落差較大，如同削裂的峭壁。而巨型灰船的頭部則是圓順的凸起，彷若鵝頭一般。因此，巨型灰船又有鵝頭灰船的俗稱。至於所謂的頭部顏色不同，即在於七間戰船並沒有巨型灰船頭部的黑色不規則斑斑，七間戰船頭部只有較為潔淨的灰白體色，只要將兩種戰船同時陳列做比較，就可以輕易找出兩者之間的差異了。簡而言之，七間戰船即有著巨型灰船的體色，卻保有古代戰船的頭型，以及頭部灰白沒有黑色斑塊的特徵。

## 真正的迷鯰科之王－巨型灰船

而有關古代戰船方面，相信是一般戰船迷最耳熟能詳的品系。在挑選時可以尋找身形飽滿且體色黝黑，魚鰭邊緣泛有紅色光澤的個體，假使再加上揚色飼料的餵食，很快的就可以培育出顯現火燄尾鰭的古代戰船。至於紫紅戰船，目前市面能見度稍低，牠的最大特徵即為擁有比紅尾古代戰船更為豔麗的體色，隨著魚齡增長，身上的鱗片會有磚紅的發色，在魚鰭

鰭條肉蹼之間會有藍紫相間的璀璨色彩，這也是紫紅戰船受到消費者喜愛的因素之一。最後，我們說到巨型灰船，除了常見的黃金戰船之外，原生的巨型灰船因為體色樸拙，所以水族業者引進的意願也就極為低落。不過我們必須強調，牠才是真正的迷鯰科之王。因為牠的成體可以達到一公尺，體型寬大無比，擁有懾人的氣勢。相信在日本水族雜誌見過那隻成魚照片的讀者，一定印象深刻，尤其是與水族箱旁的幼童作對比，更顯出大型魚愛好者所追求的那種渾然天成的霸氣。只不過在水族市場偏重魚性溫和與體色鮮艷的傳統取向下，這隻魚的特質也就湮沒不彰了。

## 適合單缸獨養 耐心培育終有回報

其實戰船的壽命長達幾十年，是非常值得推薦飼養的大型魚種。飼養戰船並不困難，牠可以說是公認易養易長的最佳入門魚種。儘管戰船不容易罹患疾



體色樸拙的原生巨型灰船。



體長超過60公分的原生古代戰船。

病，但是也可能因為活餌的餵食而感染到體內與體外蟲這種常見的疾病，如果魚隻日漸消瘦變黑，或是不斷摩擦體表且呼吸急促不順暢，最主要的原因不外乎箭蟲、絛蟲、鰓吸蟲的感染，目前市面上針對這些症狀而能有效治療的藥品相當齊全，只要及早治療都能夠很快痊癒的。另外還要注意一點，即是魚缸水溫儘量不要低於25°C，缸底排泄物也要經由定期換水而加以清除，只要記住這些小細節，相信飼養戰船一定可以給飼主帶來極大的成就感。記得在1987年時，古代戰船售價仍非常高，動輒要價好幾千元，只是後來大量引進之後，成為魚族普羅大眾的一員，爾後往往成為任意放生棄置的魚種，殊為可惜。這隻魚很少有人願意長期耐心的飼養，其原因不外乎體型過於龐大，魚性較為凶猛，不適合混養；也因為牠的廉價，飼主鮮以戰船作為主體觀賞魚種，所以大部分的戰船未能受到良好的照顧，而使消瘦或是破損，品相日差而遭到冷眼對待者，比比皆是。個人認為要養出一條

AQUARIUM

AQUARIUM

出色的戰船最好是單獨一缸飼養，可以避免魚鱗的破損而能夠保持體態與絲足的完美無缺，況且戰船因為魚性兇猛，不僅會攻擊混養的魚種，對於同類混養的戰船，假設體型差距過於懸殊，弱小的戰船最後會在遭受大戰船的攻擊後而殞命或是畏食，在這種週遭充滿壓力的環境下，要培養出體色與體型完美的戰船就會有一定的難度。不過戰船的吸引力終究在於長

期飼養之後的習性與體態發覺，也就是說：一旦牠的體長超越50公分之後，體型與發色臻於完美，曖曖含光的戰船就會逐漸散發成熟的魅力，進而有引人入勝的桃源探索之感。

## 結語

在筆者飼養的眾多大型魚之中，許多魚友造訪最感驚艷的不是那些珍稀魚種，而是侷促於四尺缸中的原生大戰船。這隻大戰船是因緣際會之下所獲得，體長超過60公分，體高極為驚人，鱗片因為外緣紛呈淺黃色，與內緣鱗片的深棕色形成對比，是以映襯之下形成立體刻框的視覺效果。相信只要見過牠的魚友，必定難以忘懷牠的巨大身影，是以戰船的魅力即在於此，牠的培育不能追求速成，只有飼主耐心地等候；也許再經過一段時日後，才會在水族箱的波光粼粼中，因為無意的驚覺而展開一場美麗的邂逅。